

两化一振兴 塞上谱新篇

落实资金1.38亿元 惠及企业282家

吴忠市财政精准滴灌科技创新赋能产业升级

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 魏静)11月11日,在吴忠仪表有限责任公司的数字化车间,智能化生产线高效运转,经过精密加工的控制阀部件即将装配下线,销往全球。“公司近年来持续加大技术创新投入,智能化建设让我们的产能从8000台跃升至11000台,产品合格率达99%,交货期缩短了三分之一。”该公司负责人介绍。吴忠仪表的提质增效,是吴忠市以财政资金引导企业科技创新的一个缩影。

今年以来,吴忠市聚焦“六新六特六优”

本报讯(记者 裴云云)眼下,固原市原州区水利工程建设正酣。在陶庄水库与南城拐子水库的施工现场,挖机轰鸣,运土车辆往来穿梭。因修建水库产生的约150万立方米弃土,正在被陆续运送至头营镇陶庄村和黄铎堡镇北庄村的断头沟和低洼地块进行填埋。如今,约250亩新增可利用土地已初具规模。这是原州区依托固海扩灌扬水更新改造工程,创新实施“弃土新增耕地工程”模式,实现生态治理与民生改善的生动实践。

原州区地处黄土丘陵沟壑区,降水稀少、水土流失严重,灌溉用水短缺长期制约着当地农业发展。此次启动的2座水库工程,是自治区固海扩灌扬水更新改造工程的重要组成部分,位于头营镇与黄铎堡镇境内,主要承

产业布局,争取国家和自治区科技项目218个,落实财政支持科技项目资金1.38亿元,各类奖补惠及企业282家,为全市产业升级注入强劲动能。这笔资金的投入,并非大水漫灌,而是围绕关键技术攻关、成果转化等方向进行的精准滴灌。在吴忠,专项资金正引导企业突破瓶颈,向高端化、智能化、绿色化发展。

宁夏新大众机械有限公司的生产车间里,技术人员正在对即将发往国外的智能饲喂设备进行最后的调试。“我们的智能饲喂中厨房彻底改变了传统人工饲喂模式,通过

精准下料能显著提升养殖效益。”公司负责人表示,科技创新不仅让公司在2024年实现了5228万元的工业总产值,其智能畜牧机械更是吸引了俄罗斯、塔吉克斯坦等国家的目光,“宁夏智造”的高端农机正逐步走向世界。新兴产业的突破,得益于吴忠市对科技型企业创新的持续支持。

在产业提效的同时,科技项目还在民生福祉上做足文章。吴忠市中医医院实施的“杨甲三‘调神针法’联合Bobath治疗脑卒中后上肢痉挛的示范应用”项目,在全市广泛开

展技术推广和培训,服务患者超2000人次。红寺堡区引进的高效智能恒温节水光伏大棚技术,预计可实现作物增产20%,节约化肥30%,每亩增收1500元。

“我们将加强资金监管与项目服务,确保每一笔钱都用在刀刃上。”吴忠市科学技术局负责人表示,通过研发经费后补助、科技型企业奖补等政策“组合拳”,全市规上企业实施新产品开发项目532个,新增授权专利1339项。政策红利持续释放,正推动吴忠市产业创新生态不断优化,为实现高质量发展积蓄持久动力。

石嘴山为8557位高龄老人发放长寿保健金256余万元

本报讯(记者 姬禹)“政府给我们发钱,是实打实的关怀!”11月11日,刚拿到300元长寿保健金的石嘴山市大武口区朝阳街道阳光小区88岁的刘生恩说。据悉,石嘴山市在全国“敬老月”期间集中兑现民生承诺,为全市8557位85岁及以上老年人累计发放长寿保健金256.71万元。

作为2025年石嘴山市政府十件民生实事之一,长寿保健金的发放是该市关爱高龄老人的重要举措。“我们通过出台《长寿保健金发放操作规程(试行)》,规范发放流程,实现‘一卡通’精准直达,确保符合条件的老年人应享尽享。”该市民政局相关负责人介绍,除了普惠性的长寿保健金,还推进高龄津贴城乡一体化,农村80至89周岁低收入老年人月津贴标准提高至450元,将发放范围扩展至全体80周岁以上老年人,今年以来共为4354位老年人发放高龄津贴1200余万元。

近年来,石嘴山市聚焦老年人急难愁盼,创新养老服务模式,以“智慧养老”为切入点,打造“颐养石嘴山”智慧养老服务平台,老年人通过12349热线、微信公众号就能下单助餐、助洁、助医等服务,2025年已累计服务3万人次;该市现有16家养老机构、备案养老床位3718张,养老机构护理型床位占比达72.06%;全面落实经济困难老人“两项补贴”政策,提供专业照护服务5251人次,特困老年人集中供养率达100%,多层次养老服务保障体系不断完善。

同心县“项目小管家”一线助企纾困

本报讯(记者 张晓慧)“自担任‘项目小管家’以来,我主动到企业生产一线,了解企业在枸杞种植加工、供销体系对接中的困境,并积极联动相关部门推进问题解决。”11月11日,同心县交通运输局副局长薛占贵表示,将围绕“小管家”职责,持续为企业多跑腿、多协调、多解难,全力打通服务企业“最后一公里”。

近日,同心县组织部召开经济一线“项目小管家”工作推进会,新选派的10名“小管家”交流服务联系企业情况、分析企业存在问题及需求。同心县聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,把经济发展一线作为培养识别干部的“主战场”,先后选派30名科级领导干部担任经济发展一线“项目小管家”,安排25名年轻干部到发改委、工信等部门挂职锻炼,培养了一批懂经济、善服务、能打仗的优秀干部,实现企业发展与干部成长“双赢”。

“担任‘小管家’一个多月来,我深入详细了解企业发展情况和存在的问题,企业反馈希望能在宁夏本地争取更多订单,提高产品的本地市场占有率。”同心县数据产业发展服务中心主任马金分享了助力企业发展、纾解难题的做法与思路,他表示,将密切关注区市县相关产销对接会信息,进一步牵线搭桥,帮助企业争取更多本地订单。

同心县组织部充分发挥牵头抓总作用,通过召开推进会、座谈会等形式了解“项目小管家”服务企业情况,实行组织、发展改革和工信、园区、企业“四方共管”“四方评价”机制,让企业做“主考官”。将考核结果作为干部评先选优、提拔任用、晋升职级的重要参考,推动“项目小管家”组团式服务,合力为企业解疑释惑、纾困解难,变“单打独斗”为“群策群力”,更好助力经济发展。

红色驿站暖人心

本报记者 刘惠媛



“快歇会儿,喝水,手机没电了这儿能充!”近日,银川市兴庆区新华街街道办事处双城门社区的塞上红色驿站里,志愿者王芳对外卖骑手刘丽说。驿站内,几名刚送完早高峰订单的骑手正在加热早餐,贴着“微心愿”的墙上,“希望给孩子找个周末托管班”的便签旁,鲜红的“已认领”标签格外醒目。这样的暖心事,在兴庆区的街巷间随处可见。

作为银川市商贸服务业核心区,兴庆区活跃着外卖员、快递员等新就业群体4000余人,停车难、休息难、维权难曾是他们共同的急难愁盼。为此,兴庆区以党建为引领,构建服务矩阵,让这群城市奔跑者从“过客”变“主人”。

兴庆区委社会工作部负责人告诉记者,兴庆区成立专项试点工作室专班,将新就业群体党建纳入22个委员单位考核重点,在157家新业态企业中组建12个党组织、25个群团组织,设置177个流动党员报到点。同时,红色驿站“微课堂”常态化开展党员教育,让流动党员“离乡不离党”。外卖骑手马博龙就是在参与社区服务时递交入党申请书,如今不仅成了党员,还当选兴庆区人大代表,“党组织让我们觉得被重视,干事更有劲头”。

兴庆区按“四有两化六可”标准升级178个塞上红色驿站,提供休憩、饮水、充电等30余项服务,驿站信息还录入地图方便查找。同时整合社区、商户资源,推出121项优惠服务:兰溪社区“向阳花开”周末课堂,已为200余名新就业群体子女提供免费托管;北关社区实训中心通过“社区+企业+志愿者”模式,开展技能培训,帮助25人成功就业。“以前取餐高峰只能在路边等,现在驿站能歇脚、孩子有人管,太省心了!”骑手张强感慨。

截至目前,兴庆区在16个乡镇(街道)开通了为新就业群体服务的窗口,累计提供法律咨询400余次,协调45个小区允许外卖员进入,解决他们进小区难的问题。同时,在楼栋密集区域张贴“骑手友好地图”,标注充电桩、楼栋单元等信息,破解“找楼难、换电难”痛点。

“我们天天在小区跑,发现问题能第一时间反映!”刘丽如今有了个新身份,她成了社区“微网格”志愿者。兴庆区组建成的20支“先锋骑手”志愿服务队,推动411名新就业群体到社区报到。截至目前,他们已协助社区解决问题超5000个,从“城市过客”变成了“治理主角”。

银川“小微碳汇”项目上线

(紧接第一版)项目设计之初便注重普惠性与获得感,1元的低门槛,降低了公众参与生态保护的成本,碳汇收益还将反哺森林资源管护,用于荒地造林、林区日常养护、公园绿地改造等,让市民直观看到家门口的绿色变化。

该项目依托宁夏林草碳汇资源感知平台计量系统,精准测算林木碳汇量,并针对不同人群需求设计5类参与场景。其中,义务植树类,支持市民线上认购等价碳汇,由林草部门代为栽植管护并公示;认养树木类,选取古树名木及建成区公园绿地、林带内胸径30厘米以上树木,测定碳汇量后供社会群体认购其一年生长产生的等价碳汇;其他绿化类,盘活集体森林碳汇,助力村集体与国有林场增收;大型活动类,可为会议、赛事核算碳排放量并匹配碳汇抵消方案,实现“碳中和”;绿色低碳出行类,则通过“我的宁夏”政务App、i银川等平台,采集出行方式碳减排数据,市民可购买“小微碳汇”抵减个人出行碳量。

项目融入银川市碳普惠激励机制,市民可通过官方小程序购买碳汇并累积碳积分,兑换共享单车骑行费、公交车乘车费等权益。“1元钱聚起来,就能让贺兰山更绿、黄河水更清。”参与项目的市民马骏说。



“你看,这块地就是我们正在给羊搭建的运动场,以后它们每天走出羊舍就能来运动健身,心情好,身体好,品质就更好。”走进我在村里有只羊(宁夏)食品有限公司热闹的生态羊圈,29岁的吴忠市红寺堡区青年王生宝右手指着眼前的建设工地。而他左手握着的手机屏幕上,直播间不断跳出来自全国各地的订单。这位投身宁夏特色优势产业的年轻人,已将自己的事业深深扎根于家乡的泥土,让枸杞、滩羊、黄花菜等农特产品搭乘电商快车,走向更广阔的市场。

2021年大学毕业后,王生宝入职国企,没多久他便决定辞职返乡创业。

“当时鼓励发展特色优势产业,而且红寺堡这些年也越来越好。我学的是新闻专业,大学期间拍摄微电影获了一些奖,所以我还是忍不住想拿起镜头记录并展示我热爱的东西。”王生宝说。于是,他将镜头对

(上接第一版)

“在‘放得下、接得住、管得好’上做文章。宁东能源化工基地、银川经开区等21家开发区精准承接经济管理权限,银川高新技术产业开发区、贺兰工业园区等9家开发区率先剥离社会事务,让园区轻装上阵、聚焦主业;管委会+运营公司”模式实现全域覆盖,葡萄酒产业园区、银川经开区等13家开发区持续深化市场化运营,用机制创新点燃发展引擎。”自治区工业和信息化厅相关负责

王生宝:把家乡装进“购物车”

本报记者 王溦

准自己要长大的田间地头,用曾经记录故事的双手,为家乡农产品策划品牌、搭建销路。

创业之路从来都不是一帆风顺的。人才难寻、资金短缺、技术瓶颈……一个个现实难题接踵而至。但王生宝始终相信,互联网这把“新农具”蕴藏着改变乡村的无限可能。

2020年底,他策划组织了百余名网络达人开展大型助农直播,一举为当地农民创收300余万元,初战告捷。真正的考验在2021年春天到来——红寺堡区大河乡乌沙塘村的韭菜严重滞销,菜农们心急如焚。王生宝和团队连夜开设助农专场,五天五夜几乎不眠不休,最终帮助乡亲们销售了3万多斤韭菜。看着村民们紧锁的眉头终于舒展,他更加坚定了自己的选择:“这就是我回来的改变,所有的付出都值了。”王生宝说。

王生宝的探索并未止步于销售端。在红寺堡区水套村,他推动形成了“支部+工厂+基地+农户”的产业发展新模式:村集体以资产入股,农户专注养殖,团队负责品牌打造和市场营销。这种深度融合让滩羊产业实现了品牌化、规模化发展,每年为村集体创收近10

万元,带动300余户养殖户共同致富。2023年,他创新搭建起“红寺堡农特产品电商云仓”,集精选、分割、包装、仓储、直播于一体,打造从农产品上行的“中枢神经”。他推行“大主播+本地主播”双轮驱动模式,既借力知名主播打开市场,又着力培育像柳泉乡苏海萍这样的本土“乡味”主播。这位需要照顾瘫痪老人和上学孩子的母亲,在王生宝团队的帮助下完成了人生首场直播,通过分享专属链接获得佣金,找到了家庭与事业的平衡点。

从优秀毕业生到青年创业者,王生宝用奋斗定义了青春的多种可能。这个曾经的“记录者”,正用自己的方式,记录并参与着家乡的乡村振兴之路。他的故事生动印证:当个人理想与时代机遇相遇,当青春力量注入乡村振兴,黄土地上能长出金色的希望。

如今,常有创业青年向王生宝请教创业经验,他认为乡村的广阔天地,新兴领域的无限蓝海,正呼唤着更多有志有为的青年加入。“不是每一个人都能成功,创业也不可能一直成功,但我希望年轻人跟着政策导向勇敢试一试、闯一闯,方向对了,努力就有收获!”王生宝说。

宁夏以改革破题重塑开发区发展新格局

人介绍。

改革,成在环境,机制壁垒的突破,为营商环境的持续优化铺平了道路。在宁夏各开发区,“速度与温度”成为最鲜明的标签。审批流程平均时限压缩4个工作日,制度性成本显著降低。1.5亿元开发区高质量发展专项资金与17亿元专项债同步发力,推动基础设施提质升级。宁东基地、银川经开区、苏银产业园率

先实行“一级财政”,固原经开区、中卫工业园区实施“定额预算、超收奖补”,多元化财力保障体系让开发区发展步履更稳、底气更足。

改革,最终要以发展质量看成效。宁夏以“亩均论英雄”为导向,掀起了一场发展理念的深刻变革。在这场变革中,考核“指挥棒”率先转向——亩均投入、产值、税收成为衡量园区发展的新标尺;空间布局全面优

化——23家开发区完成公告目录审核申报,1.5万公顷土地在科学规划中重获新生;低效用地大规模盘活——4.1万亩批而未供、1.5万亩闲置土地重新进入“流转池”。

在这片热土上,每一块土地都在追求更高的价值,每一个园区都在演绎更精彩的故事。

从规模扩张到质量提升,从粗放经营到精耕细作,宁夏开发区改革创新发展行动正以一场发展理念的深刻嬗变,书写高质量发展新篇章。